

# 循福音之道

“你们往普天下去，  
向一切受造物宣传福音。”  
马尔谷福音16:15

## 简介

本文件简要介绍了这一过程，以及这份邀请对您和您的堂区意味着什么。

### “循福音之道”邀请我们做什么？

我们需要行动起来——平信徒与神职人员一起——来重新认识我们的传教宗旨。在传教之道上不断求索、瞻望前路，是我们通过圣洗召唤来实现福音的核心。这亦是教宗方济各在其宗座劝谕书《福音的喜乐》(2013年)中所言：“我梦想着一个‘以传教为重的抉择’，亦即一股传教动力，足以转化一切，好使教会的习俗、风格、时期、行事历、语言和架构，都足以成为今日世界福传的管道，并不只是为了教会的自我保全。革新架构先要作好牧灵上的皈依，这道理必须从以下的亮光来说明：皈依是必要成分可令架构更以传教为重，让平常的牧灵事工在每个层面都更具包容性和开放性。”

### 但为何是现在？

多年来，我们的平信徒和圣职人员，已确定需要找到全新的方式，来向我们当地教会团体宣讲福音。这种重新觉醒的一个方面，是去关注这些地方恩典团体的安排和运作方式，包括堂区、语言团体以及我们大主教管区的动向，以便他们为天主的子民带来新鲜和持续的生命力。鉴于当下新冠疫情的形势，这种重新构想更是刻不容缓。

正如彼得·科门索利大主教所言：“福音之道——亦是传教使徒之路——会被每一代人做调整，以适应当地情形。至于如何安排，则因时间和地点而异。如今是我们的时代，此处是我们的地方……我们的堂区仍将是当地聚集天主子民的中心，但我们需要调整我们为当地教会团体提供资源的方式，包括安置圣职人员、教理讲授员和其他平信徒领导者，以形成由信仰团体大家庭组成的传教区。”

### 那么，如何才能算是更加“以传教为重”？

教宗方济各在《福音的喜乐》(§28) 中提供了一些指导原则，指明堂区如何变得更具传教作用。这些原则值得在我们墨尔本各个堂区范围内进行反思：

- 我们的堂区是否“和家庭以及百姓的生活相连”？
- 我们的堂区是否“造就环境便于聆听天主圣言、发展基督徒的生命、交谈、宣讲、爱德洋溢、朝拜和庆祝”？
- 我们的堂区是否“鼓励和培训它的成员成为福传者”？
- 我们的堂区是否“是招呼旅途上口渴者饮水的圣所，为能继续前进，以及不断往外传教的中心”？



“耶稣吩咐‘去使万民成为门徒’的命令，在我们的时代发出巨响，所有人都蒙召投入‘外展’的新使命。尽管现今世界光景一直转换，针对教会福传使命的挑战层出不穷，但每位基督徒和每个团体都必须分辨主给我们指出的路径……动身离开自己的舒适地区，好能接触需要福音之光的一切‘边缘人士’。”

教宗方济各《福音的喜乐》§20

究竟何为“传教区”？

**传教区是一个在宣讲福音的服务中，具有实现家庭式组织特色的，独特的信仰场所。**

#### 一个传教区是：

- 在历史、人口统计学、地理方面具有共性的一个地区
- 一个以福传、朝拜、培育和外展为主的合作重点
- 一个由教会团体组成的大家庭，共同致力于传教区的前景和生机
- 公务司和物质资源的重新安排
- 一个至少有两位司铎参与的领导层
- 与平信徒领导者共同进行的战略及运作决策
- 所有天主子民都有意识地共同承担的责任
- 资源和行政职能的汇集和共享
- 朝着跨团体的共享安排的迈进，团结合作。

#### 传教区并非：

- 以关闭堂区为目的
- 单纯关注数据
- 迫于圣职人员短缺或教友人数下降而建立
- 旨在破坏当地教会团体的多样性和文化
- 创建集中的圣职人员领导层
- 计划接管堂区的资产和财务。



**我们的核心不是外在的建筑物，而是融入我们生活中的、能与他人分享的耶稣基督本人。**

彼得·科门索利大主教

## 传教区将如何让我们更加投入传教使命？传教区的目标是什么？

毋庸置疑，许多堂区已经在探索全新的、令人振奋的更加专注于传教使命的方式。但也可以说，堂区生活的结构，即我们通过圣言、圣事和服务来认识主的主要方式，需要一个充满圣神启迪的更新。我们的人员和我们“做”事的方式是陈旧的，急需重焕活力。

组织传教区并不是要改变我们分享耶稣基督喜讯的核心使命，而是关于我们如何在与我们所在的地点和时间相关的情况下分享喜讯，并对未来有良好的规划。我们已经不是40年前的堂区了，我们需要在思考如何迎接当今形势给我们带来的挑战和机遇时，变得勇敢和富有创造力。多少人曾默默地看着我们辛勤工作的堂区志愿者，思考未来谁会站出来接班？多少人曾在弥撒时环顾四周，想知道为什么没有更多的当地家庭在场？我们又曾多少次设想，我们的子孙是否会像我们一样对天主教信仰怀有同样的喜悦和热情？

传教区的形成为我们提供了一个共同工作的过程，从而使我们进一步投入传教事业。传教区有三个具体目标：

#### 目标#1: 更有效地分享福音

当地信仰团体的联合将加强合作，增强共同的使命感。随着耶稣基督的传教使徒完全实现圣洗的召唤，这将使我们的当地堂区团体焕发活力。

#### 目标 #2: 活力、生机、前景

**富有活力的教会团体**拥有很多热情的耶稣基督信众，他们共同的特点是：

- 有开拓天主的国度的愿景，以及明确的方向和目标。
- 肩负传教使命——每个人都被视为受到独特的召唤和恩赐来分享福音，并由堂区培训和派遣来实现各自的召唤。

具有活力的堂区有越来越多的成员参与福传、团契、朝拜、使徒培育及外展。

#### 生机勃勃的教会团体了解：

- 他们周围的社区和文化；
- 人们在生活中寻求更深层次的精神联系，并借此表达他们的希望、欢乐和忧虑；

我们的堂区仍将是天主子民在当地聚会的核心所在,但我们需要调整我们为当地教会团体提供资源的方式,包括安排圣职人员、教理讲授员和其他平信徒领导者,以形成由信仰团体大家庭组成的传教区。

彼得·科门索利大主教



- 他们认为过去发生的事情可能不再适合今天堂区的角色。他们乐于接受不同于以往的新人和新想法;
- 可能会出现新的圣职和服务,他们可以灵活地适应这些新机会。
- 尊重他们的过去、同时对未来充满希望的重要性。

**前景良好的教会团体**拥有资源,并且能够为他们共同的愿景及使命调动这些资源。

- 他们有足够的收入来源,以资助及发展传教使命;
- 他们的教堂支持他们的传教使命和职务的需要,而不是消耗他们的资源;
- 他们能够以可持续的方式服务于其所在的团体,教友们的捐款也能得到尊重和谨慎使用。

### 目标#3:公平地共享资源

传教区的建立有助于确保根据当前的需求而非过去几代人的需求,在总教区更公平地分配精神、公务司和物质资源。

这意味着要认识到个别堂区团体因人口变化导致参加弥撒的人数有所增减,从而引起的需求变化。这也确保我们所有老少教友的技能、恩赐和资源都能得到认可及最充分的利用,并提供更加可持续的圣职。

### 那么下一步呢?

这是我们墨尔本当地教会一个长期历程的开始。在这个早期阶段,我们邀请堂区与当地教会团体的成员开始对话。

您的堂区司铎和一名堂区代表应于8月/9月参加过一场地区信息会议,并已看到说明性的传教区分组。这些说明性的分组是使用从ABS、弥撒计数、人口预测和当地人口统计中收集的数据制定的。此外,还包括具体的分组基准,以确保该地区福音宣讲使命的活力、生机和前景。

传教区分组是判断与对话的起点,并非一成不变的。每个堂区最终都会加入一个传教区,并应该与本地其他堂区针对分组进行协商、判断和计划。

协商和判断可能导致堂区群组提出与最初草案完全不同的传教区分组。我们鼓励各堂区群组在判断和合作的过程中锐意创新,计划如何为传教使命共享他们的恩赐和资源。

阅读循福音之道详情:

[www.melbournecatholic.org/mission](http://www.melbournecatholic.org/mission)